

# 能动司法巧断“家务事”促万家和睦

三水区人民法院建立多元化家事纠纷化解机制，让家事审判更有温度更有效率

近年来，佛山市三水区人民法院充分发挥司法审判职能，建立多元化家事纠纷化解机制，坚持能动司法保障妇女、儿童等的合法权益，竭尽全力让家务事不再难断。2021年以来，三水法院共审理家事案件837件，结收比为96.9%，服判息诉率93.5%，诉前调解成功率42.3%。



1

多元联动促和谐 巧解家事“千千结”

“这样的生活我们不想过下去了！”一起离婚纠纷案中的原告范女士向法官坦言。从她口中得知，年仅4岁的儿子小杰（化名）经常面对父亲刘先生的恐吓、粗暴语言，出现了焦虑、缺乏安全感等症状，这让全家都笼罩在阴霾中。范女士多次与丈夫沟通无果后，向法院提起了离婚诉讼。

“案件的处理关系着小杰能否在健康的家庭环境中成长，督促‘依法带娃’刻不容缓！”承办法官黄旭依照《中华人民共和国家庭教育促进法》的相关规定，向刘先生发出《家庭教育令》，责令其多关注小杰心理状况，对此前不当行为造成的后果予以补救。

在另一起离婚纠纷案件中，被告何某决定调解离婚。在庭审前调解阶段，法官麦景桃发现何某受困于负面情绪难以自拔，主动开展判后回访。得知其因思念女儿情绪低沉后，法官与村委会工作

人员以上门走访、电话回访等方式帮助何某与女儿保持联系。经过连续关注与帮扶，何某精神状态有所好转，主动积极寻找工作。

近年来，三水法院积极延伸司法服务，与区妇联、区民政局等部门合作，深化家事审判方式和工作机制改革，加强对家事纠纷案件的源头预防、前端化解、关口把控、判后回访，让家事审判更有温度、更有效率。同时深入镇街村居开展反家庭暴力、人身保护等普法活动60余场次，最大限度发挥法院在预防、化解家事纠纷的优势，合力推动保护妇女、儿童等的合法权益，让和谐之花开进千万家。

“现在开庭！”在乐平镇某村某房屋，正在开庭审理一起扶养费纠纷案。考虑到两位老人年事已高、出行不便，三水法院法官将庭审现场搬到当事人家中，并成功当庭调解。

现年74岁的陈姨患有高血压、糖尿病等多种疾病，每月仅有400余元养老金无法覆盖其医药费、生活费，而丈夫卢伯虽然每月有4000余元养老金，但从不负担家庭支出，亦不分担陈姨的医药费。无奈之下，陈姨诉至三水法院，要求卢伯每月支付1300元扶养费。

考虑到卢伯已81岁高龄，日常出行需要依靠轮椅，承办法官陆绮萍遂决定上门开庭。庭审中，陈姨哭诉其多年来

为照顾家庭的种种付出，卢伯亦真诚表示因双方都年迈体弱，每月需要花费不少医疗费用，希望陈姨能原谅自己，自己日后也将尽最大努力照料陈姨。陆绮萍法官本着“家和万事兴”的调解理念，一边劝说卢伯换位思考，理解陈姨多年来在男主外、女主内生活模式下操持家务的艰辛；另一边则开解陈姨缓和脾气，注意与家人的沟通技巧，并释明扶养费的给付条件。

“我们不吵了，好好过日子！”法官的话最终打动了双方，双方态度缓和了不少，陈姨也向法庭申请撤诉。最后，承办法官陆绮萍上门送达撤诉裁定，劝解陈姨、卢伯要互谅互让，共同维护家庭生活。

2

高龄老人起纷争 巡回审判促和家

3

家事调查员展开调查  
助力巧断“家务事”

“法官，我想要回儿子的抚养权，由他爸爸抚养，我认为对孩子的身心健康不利。”2022年12月，广州市民王女士向三水法院起诉变更儿子小吉（化名）的抚养权。

王女士与刘先生自2017年离婚后，时年7岁的儿子小吉由父亲抚养，母亲王女士无须承担抚养费。后王女士再婚并生育两名子女。考虑到小吉不断长大，王女士认为儿子更需要自己的照顾，自身的经济能力也更适宜抚养儿子至成年，于是向法院申请变更抚养权。

案件立案后没多久，法官就收到了小吉手写的《自愿申请书》，信里表达了想和母亲一起生活的意愿。正当法官以为已了解到小吉的真实意愿时，没几天又收到小吉写的另一份《举证书》，字里行间鲜明地表明他决定和父亲生活的立场。

为获知孩子的真实意愿，又担心法官的身份给孩子带来压力，于是三水法院法官委托熟悉掌握心理学知识的家事调查员展开调查。

“孩子表达的意愿是真实的，才能使得案件的审理经得住考验。我们的工作就是要让孩子相信我们，从而说出真实的想法。”两名家事调查员来到刘先生的家里，了解小吉的生活、学习情况。面对她们，小吉一开始沉默不语，对家事调查员的问题闻而不答。家事调查员看着眼

神黯淡的小吉，从孩子平时的爱好入手，引导其聊起与父母之间开心的回忆。一来二去，小吉终于放下心中的芥蒂，与调查员愉快分享起生活的点滴。

家事调查员顺势询问起来：“小吉，你说真心话，你是想和爸爸还是和妈妈一起生活呢？”在耐心引导下，小吉透露自己内心的想法，《自愿申请书》是妈妈让她写的，他还是想和爸爸一起生活，所以来才写了《举证书》。

最后，法官结合该案家事调查报告的内容，依法驳回了王女士的诉讼请求。小吉将继续与父亲一起生活。

因家事纠纷具有人身性、伦理性、隐蔽性等特点，在案件审理时，往往存在当事人举证难、事实查明难等问题。自2021年以来，三水法院与妇联签订合作工作方案，36名家事调查员助力巧断“家务事”，不仅帮助法官全面了解案件事实，增强了判决的说服力，这对提升群众对法院的信任感发挥了积极作用。

2021年以来，三水法院已委派家事调查案件近百件，有效提升家事审判专业化能力和水平。

下一步，三水法院将继续立足审判职能，不断延伸司法服务，凝聚各方力量，坚持家事纠纷专业审判与多元化解并举，共筑家庭和睦、社会和谐，以法治力量守护万家灯火。



到庭当解人家中开庭，并成功法官当

# 集你我之善心 创美好之生活

将公益慈善融入企业文化的每一个细节

近日，佛山市南海区九江慈善会慈善公益筹款活动筹得善款2148万多元，参与人超千万人次。此次公益筹款活动由广东源林公司董事长关杰初在今年2月发起，得到了国内外各界人士的鼎力支持，这些善款中有600万元由关杰初配捐。

“我为这个公益筹款活动捐款，是想为一个善意而美好的世界，献上自己微薄的一份力量。”此次公益筹款活动的参与者这样留言，也道出了关杰初发起此次活动的初衷。

见贤思齐带动周边乐善

2022年8月中旬，关杰初在佛山南海九江发出“一元爱心捐”活动倡议，通过九江慈善会“线上慈善募捐”通道，号召大众每天捐赠一元，积小善成大爱。

他的大善带动了身边的人，从倡议发出不到4个月的时间，社会各界参与捐赠活动累计突破600万人次，捐款金额超过1600多万元。关杰初也兑现配捐承诺，累计为“一元爱心捐”活动配捐600万元。据悉，这些款项将用于教育、医疗、乡村公益等。

2022年12月起，关杰初在



关杰初捐资建设的南海九江源林西江湿地公园

佛山、江门、云浮、茂名等地开展了20多场主题公益巡讲，鼓励、带动社会各界有能力的人来帮助有需要的人。

“他的讲话贴地气、一针见血、直达重点。”“他风趣幽默、大道至简、深入浅出”……不少听众在听完巡讲后意犹未尽。

“让更多有需要的人通过‘一元爱心捐’活动得到帮助，助力佛山成为乐善之城、文明之城、美丽之城。”关杰初表示，个人的力量是有限的，只有发动社会各界参与到慈善事业中来，将涓涓爱意汇成洪流，才能为更多人带来希望与幸福。

2022年12月起，关杰初在

更好。“助人为乐才是真正的快乐。”他经常这样开导员工。

在关杰初的带动下，广东源林的员工也都有一颗热衷公益的心。

广东源林还为员工做公益提供了企业制度保障，以此支持员工投身公益。

除了身体力行，多年积极投身广东多地的公益事业外，关杰初还影响身边人加入这个行业。除了带动合作伙伴、家人齐参与“一元爱心捐”活动，他也建议企业的员工自愿坚持每天捐一元，以此回报社会。

2 为员工投身公益提供制度保障

良田万顷日食一升，大厦千夜眠七尺”。近30年来，关杰初积极参与各类慈善活动，在灾害救助、扶贫救济和其他公益事业领域发挥了积极作用。

近年来，他立足佛山，同时积极投身江门等地慈善事业。据不完全统计，他向社会各界捐资捐物合计超过6亿元，省内外超过1000万人次因此受益。

近年来，广东源林公司在公益领域投入力度大到出乎意料。关杰初表示，个人的力量是有限的，只有发动社会各界参与到慈善事业中来，将涓涓爱意汇成洪流，才能为更多人带来希望与幸福。

最后，当企业和员工一起把公益做成了能为公司带来价值收益的一种企业文化基因时，这群人对于整个社会带来的价值就如同“飞轮效应”，在佛山每一个需要公益的场景，广东源林的人都会在场，且都有产出，能给他们带来实际的效益。

“取之于民，用之于社会。”

关杰初表示，“企业所赚取的每一分一毫，都离不开客户的支撑。我决定将企业盈利的90%捐出来，投向各项公益，尤其教育、医疗、养老等方面。”

见贤思齐带动周边乐善

佛山南海九江发出“一元爱心捐”活动倡议，通过九江慈善会“线上慈善募捐”通道，号召大众每天捐赠一元，积小善成大爱。

他的大善带动了身边的人，从倡议发出不到4个月的时间，社会各界参与捐赠活动累计突破600万人次，捐款金额超过1600多万元。关杰初也兑现配捐承诺，累计为“一元爱心捐”活动配捐600万元。据悉，这些款项将用于教育、医疗、乡村公益等。

2022年12月起，关杰初在

3

公益种子生根发芽枝繁叶茂

“企业公民”奉行企业和社会公众互惠双赢的理念，公益文化就是把“企业公民”理念融入企业文化，衡量企业成功的标准不再仅仅是超额利润的经济目标实现，而应上升为追求一个和谐、温暖的社会建设。

要说广东源林公司公益的种子生根，就要把眼光放得高一些，以年为单位去看他们究竟做了些什么。

2020年开始，关杰初向九江医院捐赠MRI在内的医疗设备、药品、救护车等，还设立为期十年的优质服务奖（每年240万元），至今捐赠总额超过4000万元。

2021年6月，关杰初和九江慈善总会签署慈善公益捐赠协议，每年捐赠3000万元，连续捐10年，用于支持教育、医疗事业。

2021年7月，佛山市南海区九江镇“乡村振兴·美丽源林”城乡道路改造项目启动，关杰初捐资超1.1亿元，分批对上西大道、江滨社区和23个农村社区部分主干道重点路段进行沥青罩面和安全标识改造提升，改造道路近200公里、面积达100万平方米，惠及20多万人。

2022年7月，由关杰初捐资4300万元建设的南海九江源林

西江湿地公园动工，高标准推进九江镇“名企百园”建设工作。同年12月31日，源林西江湿地公园正式开园，一带六区的景观结构，融汇桑园围、九江龙、乡贤文化、儒林文化、酒文化，旨在打造西江生态文化景观碧道，成为当地市民“家门口”的又一个新公园。

“通过升级九江医院的高质量服务体系，从而改善周边居民的生活水平。”关杰初表示，自己的家园自己建，自己的社会自觉去维护，若人人如是，何愁社会风气不好。

关杰初及其家庭持续多年投身慈善事业，用实际行动践行“一人可慈善，事事皆公益”的慈善理念，在佛山市乃至广东省内具有较大的影响力。

2020年，他被中国红十字会总会授予“中国红十字奉献奖章”，被佛山市评为“佛山新乡贤”。2021年，他还被授予“广东乡村振兴先进个人”“广东好人”等荣誉。2022年底，关杰初、吴绮兰伉俪以4亿元捐赠额位列胡润慈善榜第19位。2023年3月，他荣获中国红十字会总会最高荣誉——中国红十字人道勋章，是全省唯一获得此项荣誉的个人。



关杰初